

30 марта - «Алексей - с гор вода». С гор - это когда есть куда стекать. А на равнине, на сельской улице? Стоит она в тающем снегу, пока в землю не уйдёт. А посему аскульские мужики (себе в утешение, что ли?) так говаривали: «На святого Лексея стоит в воде, почитай, вся Расея».

Не самое ли это тягостное время для сельской и пригородной ребятни? В избе от натопленной печи душно и тягостно. А на улицу не выйти. Одна тебе в этом разе «палестина» (отрадное местечко) - повесть.

«Алексей пришёл - ледок проколол». «С Алексея снег тает от земли, а лёд - от воды». В это время «щука лёд хвостом расшибает». «На Алексея с гор вода, а рыба со стану (с зимовья) трогается».

А птицы, что называется, валом валят с чужбины на родину. Причём, как отмечают орнитологи-птицеведы, переселение идёт не абы как, а в строгом порядке. Отрядами. И каждый отряд - в свою очередь. И летят они теми же воздушными дорогами и в том же порядке, как их предки тысячи лет назад.

Первыми спешат на родину те, кто осенью улетели от нас последними. Я бы назвал их скромнягами (Ну не монашеское ли одеяние у грача? А скворец краше?). Последними трогаются в путь те, кто первыми, уже в самом начале осени, смылись «на юга».

Позже других к нам прилетают самые «пижонистые» - самые яркие и пёстрые. И поздний прилёт их понять можно: уж шибко заметны были бы они для хищников в своих красочных одеяниях на голой земле (усмотри-ка, уследи-ка ястреб грача на пашне!).

Ну а как перезимовали обитатели рек и озёр? Сам я, слава богу, не рыбац. Сидеть на бережку и клевать носом в ожидании поклёвки (когда это ещё какая-то там рыбёшка удосужится польститься на мою наживку!) - это не по мне! Но Самарская Лука - место рыбное. Даже ныне. А раньше у нас в селе чуть ли не ежедневно стояли возы с рыбой то ли с Осиновки-Винновки-Ермакова, то ли с Бахилова-Зольного. Рыбой, сказывали, в те поры Волга-матушка кишмя кишела. А посему, думаю, приволжских рыбацев заинтересует, как провела зиму их будущая пожива.

«Карась и линь ещё с осени зарылись в ил на дне. Пескари и уклейки зимовали в углублениях с песчаным дном. Сазан и лещ залегли на зиму в глубокие ямы речных и озёрных заливов, поросших камышом. Осётры с осени сбились в тесные кучи на дне ятовий-углублений в непромерзающих больших реках. Все перечисленные выше рыбы проснулись и бросились метать икру - нереститься».

Рыбная ловля - это, оказывается, целая наука. И если один, возвращаясь с рыбалки, аж сутулится под тяжестью улова, а другой идёт налегке - это тебе не везение или невезение. Знатный рыболов Ферапонт Кунилов так наставляет молодёжь рыболовецкую: «Рыболов должен изучить жизнь рыб во все времена года и при разной погоде, чтобы, придя на берег реки или озера, безошибочно выбрать место для ловли».

31 марта - «Кирилл - дери полоз». Такое у него прозвание потому, что об эту пору дороги портятся, ездить на санях становится трудно. Особенно по утрам полозьям достаётся - от ледяных кочек.

Вот и заканчивается первый месяц весны. Жизнь в природе понемногу пробуждается. Вот-вот начнётся сокодвижение у берёз и клёнов, и можно будет после длительного «витаминного голодания» полакомиться этими полезными и вкусными соками.

Конец марта и, почитай, весь апрель - очень тягостное время: авитаминоз. Я луком, чесноком и хреном спасаюсь по примеру своих родителей и бабани с деденькой. Редька и хрен с квасом кажинный день в Великий пост подавались в нашей семье.

Месяцеслов.

Автор: А. СОЛОНЕЦКИЙ
28.03.2020 11:32 -

1 апреля - Дарья. У Даля вот как про неё нелицеприятно: «Дарья - грязные пролубницы, грязные проруби, засоры, замарай оклады, проруби».

Пришла Дарьюшка-Даряша,

У колодца снег, как каша,

Грязь стекает вся туда -

Стала бурая вода.

Мы таковскую не пьём:

Заболеешь животом.

Если бы - ещё как пили-то! А куда денешься? Не у всех хватало смекалки перейти на талую снеговую. Но нынче и это упаси Бог делать: в снегу не меньше всякой гадости, чем в «Дарьиной проруби».

Так что тем, кто пользуется колодезной водой из деревянных срубов (железобетонные кольца не пропускают в колодец верховую воду), надо переходить на это время на талую. Ну не даром же её в старину «живой» называли. Вы посмотрите-ка на своих кошек и собак: как они любят талой водицей из снежно-ледовых лужиц лакомиться!

На третий день после Алексея Тёплого приходилась Анатолия (Натоля) Мокроступица, Анатолия Мокрая. «На мученицу Анатолию на улице водополье». Ну как и на Алексея, каждая изба, каждое подворье как бы в осаде пребывали - ни зайти, ни выйти.

Для справного мужика в Месяцеслове такой вот советец (если не указание!) приуготован: «На Анатолию оstri да забивай в огороде колья». Дивуюсь: как знатно сказано! Именно об эту пору (ни раньше, ни позже) земля «раскиселилась». Нарочито (сильно) заострённые колья как в масло в неё входят. А запоздай с этим - лунку-то надо будет водой заливать.

По весне свиньи, козы, куры и другая подворная живность в огород посунутся, а там препона им, рачительным хозяином сотворённая в виде добротной изгороди-загороди. Не праздничал на Анатолию в водополье-то он!